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Προτεινόμενες Απαντήσεις 

Μαθηματικά Προσανατολισμού 

9-6-2017 

ΘΕΜΑ Α 
Α1.   Απόδειξη σελίδα 253 σχολικού 
Α2. α. Ψευδές 

 β. Αντιπαράδειγμα η  f x x  σελ. σχολικού 217. 

Α3. Σελίδα 191 σχολικού. 
Α2.  α.  Λ  

β.  Σ 
γ.  Λ 
δ. Σ 
ε. Σ 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Για τις   0f x lnx, x   και   1
1

x
g x , x

x
 


 , είναι 

  fog g fD x D |g x D     

 1x    

    0 1 0 0 1
1

x
x x x ,

x
     


  

Οπότε  0 1x ,   

Επομένως  0 1fogD ,   

 Έτσι      
1

x
fog x f g x ln

x
 


 ,  0 1x , . 

Β2. Η h είναι παραγωγίσιμη άρα και συνεχής στο  0 1,  με 

    
1 1

1 0
1

h x lnx ln x
x x

      


 

 Είναι   
0 0

1
x x
limh(x) lim lnx ln( x)

  
     , 

  
1

1 1 1 1 1
1 1 0 1

u x

x x x x x u o
limh(x) lim lnx ln( x) limlnx limln( x) limln( x) lim lnu

     

 

     
             

       
0 1

0 1
x x

h , limh(x), limh(x) ,
  

     . 

 Οπότε το πεδίο ορισμού της αντίστροφης είναι 
1hD 
   Ορ

όσ
ημ
ο
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 

 

1 1

1
1
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y
y y

y

x x
h x y ln y e x e xe x xe e

x x

e
e x e x

e

 
           

  

    


  

 Οπότε  1

1

x

x

e
h x

e
 


, x . 

Β3.  
x

x x

e 1 1 1
x 1

e 1 e 1


 
  

 
  

  
 

x

2
x

e
x 0

e 1
  


, άρα   είναι γνησίως αύξουσα και δεν έχει ακρότατα. 

  
 

 

 

x x2x x

3 3
x x

e e 1e e
x

e 1 e 1


  
  

 
  

  
 

 

x x

x

3
x

e e 1
x 0 0 e 1 0 x 0

e 1


 
        


  

 Προκύπτει ο παρακάτω πίνακας 

 

Είναι  
1

0
2

    

Άρα η   είναι κυρτή στο  ,0  κοίλη στο  0,  και έχει σημείο καμπής το 

1
0,
2

 
 
 

  

Β4. 
x

xx x

e
lim (x) lim 1

e 1


 
 


. Άρα η y=1 οριζόντια ασύμπτωτη στο  . 

 
x

xx x

e
lim (x) lim 0

e 1


 
 


. Άρα η y=0 οριζόντια ασύμπτωτη στο  . 

  Ορ
όσ
ημ
ο



3  Φροντιστήριο Ορόσημο 

www.orosimo.gr  Τηλ. 2810 222 724 

 

ΘΕΜΑ Γ 

f(x) ημx  , x [0,π]  Α
π π
,

2 2

 
 

 
  

Γ1. f (x) συνx     

Έστω Μ  0 0x ,f(x )  σημείο επαφής 

0 0 0

0 0 0

0 0 0

ε: y f(x ) f (x )(x x )

y ημx συνx (x x )

π π
ημx συνx x

2 2

  

   

 
     

 

 

Αρκεί ν.δ.ο. η εξίσωση 
π π

ημx x συνx συνx 0
2 2

      έχει 2 ακριβώς ρίζες στο 

[0,π]   

π π
g(x) ημx x συνx συνx

2 2
     , x [0,π]   

g(0) 0 , g(π) π π 0    (προφανείς ρίζες) 

g (x) συνx  συνx
π π

x ημx ημx ημx x
2 2

 
     

 
  

π
g (x) 0 x 0 ή x ή x π

2
        

 

Η g στο 
π

0,
2

 
 
 

 είναι γν. φθίνουσα άρα για κάθε 
π

x 0,
2

 
 
 

 είναι 

     g 0 g x g x 0     

και g στο 
π
,π

2

 
 
 

 είναι γν. αύξουσα άρα για κάθε 
π

x ,π
2

 
 
 

 είναι 

     g x g π g x 0     

Οπότε οι προφανείς ρίζες είναι μοναδικές. 
Στο (0,0): ε1: y x     

Στο (π,0): ε2: y x π     

  Ορ
όσ
ημ
ο
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Γ2. 

 

 
    

 

π π π

2 00 0

2

1 1

E f x dx ημxdx συνx 2 τ.μ.

1 π π
Ε ΟΑΒ Ε π 2 2 τ.μ.

2 2 4

     

       

 
  

 Άρα 

2

2
1

2

π
2

Ε π4 1
Ε 2 8


     

Γ3. 

 
x π x π

f(x) x 1
lim lim f(x) x

f(x) x π f(x) (x π) 

  
         

  

Διότι  
x π
lim f(x) x π


   και 
 x π

1
lim

f(x) x π
 

 
, αφού  

x π
lim f(x) (x π) 0


    και η f 

είναι κυρτή άρα  f(x) x π 0    κοντά στο π. 

Γ4. Η f είναι κυρτή άρα f(x) x π   για κάθε  x 0,π . Άρα για  x 1,e  είναι  

f(x) π
f(x) x π 1

x x
      

 Άρα  
e e e

1 1 1

f(x) π f(x)
dx 1 dx dx e 1 π

x x x

 
      

 
     

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  
 

 

3 4

x

x ,x 1,0
f x

e ημx ,x 0,π

  
 



 

Η f είναι συνεχής στα διαστήματα  1,0  και  0,π . 

Είναι  
x 0 x 0
lim f(x) lim f(x) f 0 0

  
   , άρα η f συνεχής στο 0. 

Για  x 1,0   είναι      
34 4 1

3 3 3
4 4 x

f x x x x 0
3 3

     
           

  
  

Για  x 0,π  είναι    x x xf x e ημx e συνx e ημx συνx       

    3 4 3

x 0 x 0 x 0 x 0

f x f 0 x x x
lim lim lim lim x 0

x 0 x x      

 
   


 

    x

x 0 x 0

f x f 0 e ημx
lim lim 1 1 1

x 0 x  


   


  

Άρα η f δεν είναι παραγωγίσιμη στο 0, οπότε το 0 είναι κρίσιμο σημείο. 

Α 

Β Ο 
Ορ

όσ
ημ
ο
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Για  x 1,0   είναι  f x 0  , 

για  x 0,π  είναι  
3π

f x 0 ημx συνx εφx 1 x
4

            

Οπότε η f έχει κρίσιμα σημεία τα x=0 και 
3π

x
4

   

Δ2. 

 

H f έχει τοπικό μέγιστο στο -1 με τιμή f( 1) 1  , 

τοπικό ελάχιστο στο 0 με τιμή f(0) 0 , 

τοπικό μέγιστο στο 
3π

4
 με τιμή 

3π

4
3π 2

f e
4 2

 
 

 
 και  

τοπικό ελάχιστο στο π με τιμή f(π) 0  

        1A f 1,0 f 0 ,f 1 0,1         

 
3π

4
2

3π 3π 2
A f 0, f 0 , f 0,e

4 4 2

       
         

        
  

 
3π

4
3

3π 3π 2
A f ,π f π ,f 0,e

4 4 2

       
         

        
  

Αφού 
3π 3π

4 4
3π 2 e 2

1 e e e 1
4 2 2
        και    1 2 3f 1,π Α Α Α      

θα είναι   
3π

4
2

f 1,π 0,e
2

 
   

 
  

Δ3. 

 
π π

x 5x

0 0

π π
5x x x 4x

0 0

E Ω f(x) g(x) dx e ημx e dx

e e ημx dx e e ημx dx

   

   

 

 
 

Για x [0,π]   Ορ
όσ
ημ
ο
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4x 4π

0 ημx 1

0 x π 0 4x 4π 1 e e

 

       
  

Άρα 4xe ημx 0  . 

Οπότε 

 

     
π π π π

x 4x 5x x 5x x

0 0 0 0

π5x π 5π π 5π π

0

E Ω e e ημx dx e e ημx dx e dx e ημxdx

e e 1 e 1 e 1 e 1 e 1
τ.μ.

5 2 5 5 2 5 2

      

     
       
 

   
 

Δ4. 

   
3π 3π 3π

2 2
4 4 4

2 2 23π 3π

4 4
max

16e f(x) e 4x 3π 8 2 16f(x) 4x 3π 8 2e

3π 2 3π 2 3π
f(x) x e f(x) x e f(x) x f

4 2 4 2 4

 

       

     
               
     

  

 
2

3π 3π
f x f 0 x

4 4

   
      

   
 και η ισότητα ισχύει μόνο για το 

3π
x

4
   

Άρα 
3π

x
4

   

Ορ
όσ
ημ
ο




